

## 学精神 促改革

贯彻落实党的二十届三中全会精神

# 办证周期 缩短半年以上!

### 这项改革直击痛点难点 助力企业化被动为主动

在全国,浙江的涉水产品企业数量名列前茅,而在浙江,宁波的涉水产品企业数量又高居首位,占到全省的一半以上,涉水产品卫生许可批件数也占全省近50%。

以往,由于产品种类多、体量大且审批的材料繁多、程序复杂等原因,宁波的涉水产品卫生许可审批工作也存在诸多痛点难点。瞄准这些痛点难点,近年来,宁波市卫生健康委员会牵头开展了涉水产品卫生许可审批改革,通过一系列举措优化审批流程,提升审批速度,企业从申办(提出需求)到领证的周期从最早的7-8个月缩短到如今的1-2个月。

## 1 等待时间大大缩短,企业获得更多“主动权”

“现在的审批速度真是越来越快了!”在宁波市政务服务中心的社会综合窗口,拿到反渗透净水器生产卫生许可证后的方女士这样感慨道。

方女士是沁园集团股份有限公司研发法规认证经理,从事相关工作已有11年,亲眼见证了宁波涉水产品卫生许可审批从繁到简、从慢到快的过程。她说,2017年以前,她在申办涉水产品卫生许可证时,从提交申请到取得许可证,往往需要等上7-8个月,有时甚至要等1年,这让公司的排产和销售经常处于被动局面。

“比如我们有的产品想赶在‘6·18’或‘双11’期间上市,但如果许可证迟迟批不下来,就会影响我们的上市计划和生产安排,从而影响我们冲销量。”

方女士遇到的烦恼,在涉水产品生产企业中一度非常普遍,无论是规模大还是规模小的企业,几乎都曾为费时费力的许可证申办工作头疼不

已。企业的困扰让宁波卫健部门记挂于心,2017年,随着国家“放管服”改革的深化以及省涉水产品卫生许可权的进一步下放,宁波市卫健委着手对涉水产品卫生许可审批工作进行优化,逐步将办证周期从7-8个月缩短到了2-3个月。

2023年5月,宁波市卫健委分管领导带队赴慈溪、余姚等地的涉水产品生产企业开展实地调研,深入了解企业的需求后,在以往改革成效的基础上,进一步深化了涉水产品生产能力和行政改革,一年多来,涉水产品卫生许可证的办理时间又从2-3个月缩短到了1-2个月。

“办理周期的缩短,也让我们在排产和销售方面获得了更多主动权。”方女士说,能够快速办证,是企业继续保持竞争优势不可或缺的条件之一,如今,她看到宁波涉水产品卫生许可审批效率还在不断提升,给企业带来了越来越多的福音。



方女士正在窗口办理涉水产品卫生许可证。

## 2 资料量减少了三成,批件数增加了一倍

涉水产品卫生许可审批工作的不断“提速”,其背后是聚焦“优化营商环境”打出的一套“组合拳”。宁波市卫健委行政审批窗口负责人张玉峰介绍,在涉水产品卫生许可审批改革中,重点聚焦在精简审批材料、优化检验审核流程、加大审批事中事后监管力度等方面。

改革前,除了等待周期长外,繁重的资料填报也是企业最发愁的问题之一。方女士举了一组数字:作为宁波地区规模最大的涉水产品生产企业,沁园集团近年来每年申请的涉水产品卫生许可证在70-100张之间,每张许可证需要提交的材料超过150页,有时甚至达到200页,也就是说,她每年需要提交至少10000多页的材料,耗费的精力可见一斑。

对此,卫健部门进一步整合了申报材料中的通用类资料,化繁为简。“涉水产品生产企业每年年初提供的包括设备、车间、相关制度和人员健康证明等固定材料,后续在办理相关许可证时,只需承诺未作变动,即可不用重复提交。”张玉峰介绍,通过这些举措,企业所需提交的材料量减少了近三成。

而在优化检验审核流程方面,卫健部门不断优化审批前、审批中、审批后的服务与监管。如:审批前,通过组织培训、开展座谈、下发一次性告知等举措来加强对企业的帮扶指导;审批中,通过取消重复检验、增加检验机构数量、同步开展现场勘验和材料审核、增加专家论证的频次等促进审验环节更加高效;审批后,加强跟踪和回访,把涉水产品的卫生安全风险降到最低。通过一系列手段,目前,涉水产品卫生许可的法定审批时限(从提交窗口到领证)已由原先的5个工作日缩短到3个工作日。

同时,为保证产品质量,卫健部门通过加强抽检涉水产品、严肃查处违反涉水产品卫生法律法规的行为,建立统一“黑名单”制度,对失信主体在行业准入环节依法实施限制等,进一步规范了企业经营行为,促进了业态健康发展。

在这些“放管服”举措的共同推动下,宁波涉水产品卫生许可审批速度越来越快,批件数量逐年上升,从2017年的210件,到2022年的1023件,再到2023年的1226件,今年1-7月已批868件。

## 3 “宁波经验”获认可,细节仍在完善中

如今,随着改革的不断深入,肉眼可见的提速增效也充分激发了宁波涉水产品市场活力,在卫健部门组织的多次企业座谈会中,涉水产品生产企业纷纷为该项改革点赞叫好。

据了解,在全国,宁波是率先探索涉水产品卫生许可审批改革的城市之一,这项政务服务改革所取得的成果也获得了国家卫健委的肯定,国家卫健委副主任雷海潮曾批示:“可将宁波代表性做法总结提炼转发各地参考。”

宁波市卫生健康委相关负责人表示

示,未来,宁波将进一步完善涉水产品卫生许可审批工作中的各种细节,并将探索用电子版材料逐步、全面取代纸质材料,促进线上办理渠道更加畅通。

“通过将改革向纵深推进,在持续提升质效中,我们希望让企业有更多的获得感、更高的满意度、更好的规范性,这对于促进涉水产品行业的健康发展以及守护老百姓的消费安全都至关重要。”

记者 吴正彬

通讯员 蔡潇 杨铁助 文/摄

## 警惕利益诱惑,拒当“背债人”

在现今复杂多变的金融环境中,一种名为“背债人”的现象悄然兴起,成为不法分子非法获利的新陷阱。这类骗局往往以诱人的条件为饵,消费者一旦踏入,便会身陷债务泥潭,使得自身信用与财务遭受重创。

近日,李先生在同伴张先生陪同下来到宁波通商银行申请办理贷款,银行工作人员在与李先生核实贷款具体信息时,李先生表现出一副事不关己的样子,还不时向张先生询问相关信息。银行工作人员还注意到,李先生刚办理的借记卡由张先生代持,这引起了银行工作人员的警觉。为了解贷款真实背景,银行工作人员单独与李先生沟通。在银行工作

人员进一步询问和核实下,李先生才道出实情。原来李先生和张先生两人是同事关系,张先生因个人征信问题无法办理贷款,便希望借以李先生的名义向银行申请贷款,并表示贷款本息会由张先生偿还,而且在贷款办理完成后支付给李先生一笔高额费用作为报答。说罢,银行工作人员当即拒绝了李先生的贷款申请,并向李先生讲解了“借名贷款”隐藏的巨大风险。最终,李先生听取了银行工作人员的劝解,没有充当同事的“背债人”。

日常生活中,不乏存在像李先生这样因碍于情面或受利益诱惑替人“背债”的人,甚至一些不法分子还会使用诸如承诺高额回报、冒用身份、设计复杂合同

陷阱等各种手段诱导消费者成为“背债人”,消费者务必提高警惕。

宁波通商银行提示,防范“背债人”陷阱,消费者需注意以下几点:

1. 认清“背债人”本质。所谓“背债人”,往往是被不法分子利用来逃避法律责任和诈骗金融机构的工具。参与此类活动不仅涉嫌违法犯罪,而且极有可能给自己带来不可挽回的损失。

2. 警惕利益诱惑。面对突如其来的“好事”,尤其涉及大额金钱交易时,务必保持冷静和警惕。

3. 保护个人信息。切勿随意将个人身份证、银行卡、征信报告等敏感信息泄露给他人,以防被他人利用。



4. 核实交易真实性。在参与任何金融交易前,务必核实对方的身份和交易的真实性,看清协议条款,审慎签署合同。

国家金融监督管理总局宁波监管局温馨提醒,消费者务必保持清醒的头脑和足够的警惕心,拒绝非法利益诱惑,保护自身合法权益。

记者 徐文燕  
通讯员 史玲燕 郑波 林语秋